五月卅一日

經文: 民數記十九章至二十章

鑰節:「你拿著杖去,…招聚會眾,…吩咐磐石,…水就從磐石流出給會眾…」(20:8)

提要

由於十六章中上帝降下的審判性瘟疫,以色列人在一時之間碰觸這麼多死屍而造成為數極眾的不潔淨,需要一次特別的潔淨禮。不過上帝以祂的智慧為以色列人預備了一個簡單的潔淨法——透過一隻沒有殘疾的紅母牛。這是上帝恩典的預備,因為在曠野中格外艱難,而上帝使他們很快的得著潔淨。不過若有人傲慢拒絕被潔淨,那是很嚴重的事,「要將他從會中剪除」(19:20)。

紅母牛不是祭牲,但卻是為潔淨禮預備的。牠要被宰而不是被獻;被殺在營外而不是在祭壇上。被宰的紅母牛要與香柏木、牛膝草、朱紅色線(潔淨的象徵)一同燒盡。牠的血也要燒掉,只留一點讓祭司以利亞撒蘸在指頭上,「向會幕前面彈七次」(19:4)。

母牛灰是最主要的部分,因為用普通水與母牛灰混合後就成為除污水;「若……母牛犢的灰……尚且叫人成聖,身體潔淨,基督……的血豈不更能洗淨你們的心,除去你們的死行,使你們事奉那永生上帝嗎?」(來9:13~14)

聖經沒有告訴我們二十章的事件發生於何年。不過如果我們看卅三章卅八節,就可以得到 一個結論:那是以色列人出埃及後第四十年的事,也就是說,那是他們的第二代,再過一 年他們就要進入應許之地。

米利暗和亞倫在很短的時間內相繼謝世(摩西在不久之後也死了;申 32:49~50)。上帝似乎已事先告知亞倫他的死期,並且先預備好將他的大祭司袍交給他的兒子以利亞撒(20:28),表明雖然亞倫凋謝,但祭司制度依舊未變。

在曠野漂流的第二代以色列人就像他們的父親一樣,容易發怨言,這次是因為缺水。四十年前在另一個地方,上帝曾奇蹟式的使磐石出水給他們喝;那一次上帝叫摩西用他的杖擊打磐石(出 17:5~6),但這次當上帝告訴摩西祂將再度行同樣的神蹟時,祂只要摩西「吩咐磐石」,磐石就必流出水來。可惜摩西這次沒有順服上帝:他在這群「背叛」的百姓面前發脾氣,失去了耐心。雖然摩西極其謙和(12:3),但他也有人的軟弱;聖經並沒有隱藏英雄的軟弱。摩西對百姓說話而沒有對磐石說話;他和亞倫沒有將榮耀歸給上帝(「我們必須為你們使水從這磐石中流出來嗎?」),而在怒氣中擊打磐石而次(20:10~11)。雖然上帝並不認同這個方式,但祂還是信守諾言,奇蹟式的使磐石流出水來。不過摩西的行為有損上帝神聖的形像,摩西和亞倫兩兄弟都遭到上帝的懲罰,二人皆不得進入應許之地(20:12)。自離埃及以來,摩西的願望和夢想就是能帶領上帝的百姓歡欣快樂的進迦南;現在,由於他的罪,這個夢想破滅了。不過,上帝讓摩西在死前從山上鳥瞰應許之地(申 34:4~5),並在耶穌變像時得以親臨該地(太 17:3)。

這件事過後沒多久,摩西馬上又面臨另一個難關,就是與以東人的交涉。摩西可能是想激發他們的同情心,故稱以色列人為以東的「弟兄」(20:14),因為以東人是以掃,也就是雅各(以色列)之兄的後裔。然而,他們借道行走的要求被以東人拒絕了,以東王甚至出兵保護他們的邊界,迫使以色列人必須在炎熱、貧瘠的沙漠中多行五十至六十公里艱難的路程。以色列的先知經常指責以東許多仇視以色列人的行為,他們最終的結局是遭上帝毀滅的審判(結 35:5、11;俄 10)。

禱告

全能的上帝,我們敬拜您,因您對背叛、愛發怨言的人類大施憐憫。賜恩使我們仔細傾聽您一切的話,並實踐您對我們生活的指示。奉主耶穌基督聖名,阿們!